《小数的初步认识》教学设计
教学内容：人教版三年级下册第七单元P91-92例1及“做一做”。
教学目标  1.会认、读、写小数。  
2.能结合具体情境说出一位小数的实际含义。  
3.培养主动探索的意识和合作交流的能力，体会数学与现实生活的联系。 
教学重点：会认、读、写小数，知道十分之几用一位小数表示。  
教学难点：能结合具体情境说出一位小数的实际含义。 
教学准备：多媒体课件、学习单
教学过程： 
    一、创设情境，引出小数  
1.创设情境

创设手机上抢红包的游戏，激趣导入。  
2.比较特征
这些数有什么共同特征？它们叫做什么数？ 
3.揭题明标

二、发现小数，读写小数 
1.找一找：生活中你还在哪儿见过小数？
2.展一展：课件展示生活中的小数：量身高；测体温；称重量；标价格。
3.看一看、想一想：
认真看微视频，重点观察小数中各部分的读法，要边看，边思考：
1 读小数时，小数点左边和右边的数该怎样读？小数点又该怎样读？
②读小数时有哪些地方需要注意的？
4.说一说 
小结：读小数的时候，小数点左边的数按照整数读法来读，小数点读作“点”，小数点右边的数像读电话号码一样从左到右按顺序一位一位读出数字。  
5.写一写：二十点零三写作什么？强调小数点的书写。  
三、小组合作，理解小数  
1.标一标，填一填，议一议
出示学习单，明确学习要求 ：
①标：独立思考，在下图中标出4角的准确位置。
②填：将下面的空格填写完整。
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③说：在小组内说说你的想法。
4角是 
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元，也可以写成（      ）元。
（      ）角是 
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元，也可以写成（      ）元。
2.展一展，评一评

讲解要求：

1 我是这样表示出4角的位置的：先把1元……

2 4角是几分之几元，还可以写成多少元，这三个数有什么关系？可以用什么符号连接？
③0.4元中的0和4分别表示……
小结：把1元平均分成10分，每份是1角， 4角是
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元，还可以写成0.4元。小数点左边的数表示整元，小数点右边的数表示比元更小的量，如角、分。  
四、达标训练，运用小数  
1.类比迁移，拓展认识小数含义
①如果我们把这段纸条想象成1米，也平均分成10份，你能找到3分米，并用小数表示吗？ 
②1米3分米只用米作单位，怎么表示？
2.写一写，说一说。  
9角＝_______元     5元3角9分＝_______元   9元8分＝_______元 
三个价格中的“9”分别表示什么？   
3.前后照应，拓展延伸
（课件出示红包）老师抢的这些红包里，哪个最大？哪个最小？ 
五、回顾总结，分享小数
1.在这节课中，你学会了什么？ 
2.如果把满分设为1分，你给今天的自己打几分？
板书设计：

                        小数的初步认识
   读：      12 . 12   读作：十二点一二
整数  小数点  顺序
写：         二十点零三             写作：20.03
                               元   角
 说：    4角  ＝  
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元  ＝  0.4元       
1元
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